

## فکر و نظر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملی وحدت کے لیے عظیم فتنہ ہیں

خود غرضی اور تعصبات

انہو گھور راہ روگوں! اور نہ ہٹے جاؤ گے

نوع انسانی مختلف امتیازات اور تعصبات میں مبتلا تھی۔ اللہ نے کرم کیا، کتاب پاک اناری اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرما کر سب کو ایک لڑی میں پر دویا۔ روٹھے ہوئے گلے لگے بچھڑے پھر جڑ گئے، دشمن جاں بھائی بن گئے اور افتراق و انتشار کے روگی وحدت اور اتحاد کے مسیحا ہو گئے۔ اپنے اس احسان کا خداوند کریم نے یوں ذکر فرمایا ہے:

وَ اذْکُرْ ذَا نِعْمَتِ اللّٰهِ عَلَیْکُمْ اذْکُنْتُمْ اعداءً فَآلَفَ بَیْنَ قُلُوبِکُمْ فَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِ اللّٰهِ اِخْوَانًا (پ، آل عمران: ۱۰۳)

”اور اپنے اللہ کا وہ احسان یاد کرو جب تم (ایک دوسرے کے) دشمن تھے، پھر اللہ تعالیٰ نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کی اور تم اس کے فضل سے بھائی بھائی ہو گئے۔“

فرمایا: آپ اس کے لیے اور جو بھی جنن کرتے، اتحاد و اتفاق کی یہ دولت حاصل نہ کر سکتے تھے:

لَوْ اَنفَقْتُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَ اَلْاَرْضِ حَبِیْبًا مَّا اَلْفَتَ بَیْنَ قُلُوبِہُمْ وَ لَکِنَّ اللّٰهَ اَلْفَ بَیْنَهُمْ ۗ اِنَّہٗ عَزِیْزٌ حَکِیْمٌ (پ، الانفال: ۸۳)

یعنی اگر آپ روئے زمین کے سارے خزانے بھی خرچ کر ڈالتے تو بھی ان کے دلوں میں الفت نہ پیدا کر سکتے، مگر (و تو) اللہ (ہی تھا جس) نے ان لوگوں میں الفت پیدا کر دی، بے شک وہ زبردست اور صاحب تدبیر ہے۔“

اور اس نعمت کے تحفظ کا علاج بھی خود ہی بتا دیا:

اَطِيعُوا اللّٰهَ وَ اَطِيعُوا سُلُوٰتِہٖ وَ لا تَاْتَاہُ حُجُوٰتُہُمْ تَتَفَشَلُوْا وَ تَذٰھَبَ بِرَیْبِکُمْ (انفال: ۶۳)

کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں ٹرو بھڑد نہیں (وردہ تم بہت بار دو گے اور تمہاری ہوا اکڑ جائے گی۔

چونکہ انسان، انسان ہے، باہم الجھ پڑنا بعید از قیاس نہیں۔ جو سکتا ہے کبھی لڑ بھی پڑے، تو فرمایا،  
 "فَاعْمَلُوا بَيْنَهُمَا" (الحجرات: ۱۲) تو ان کے درمیان صلح کرو۔

وہ کیسے؟ فرمایا،

فَقَدْ ذُكِّرْنَا بِاللَّهِ وَالرَّسُولِ (نساء: ۵۸) پس اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو۔

یعنی ان کے احکام کی روشنی میں دین کے درمیان مباحہمت کرا دی جائے۔

تاریخ گواہ ہے کہ جب تک اس اصول پر عمل رہا، باہم بڑی سے بڑی لڑائیوں کے باوجود، مشرق سے لے کر مغرب تک پوری طبقہ اسلامیہ متحد تھی۔ یہ بے کراں دنیا ایک ریاست تھی۔ ایک ہی ہمارا سیاسی سربراہ تھا، ایک ہی قوم مسلم تھی، ایک ہی جھنڈا تھا، ایک ہی فرج تھی، ایک ہی بانگوش اور ایک ہی انتظامیہ تھی، لیکن بعد میں جذبہ اتباع میں جیسے جیسے کمی واقع ہوتی گئی، خود رانی اور خود مختار کے اتنے ہی حلقے اور دائرے بنتے چلے گئے۔ جن کا نتیجہ آج ہمارے سامنے ہے کہ ایک ہی حلقے کے لوگ باہمی مناقشت اور بغض و عناد کے طریق چکروں میں الجھے ہوئے ہیں جو بلاشبہ کسی بھی قوم کو تباہ و برباد کرنے میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھتے۔ یہی وجہ ہے کہ خداوند کریم نے مسلمانوں کو انفرادی اور انتشار کے ہرزگ سے روکا اور نہایت سختی کے ساتھ تنبیہ فرمائی:

وَلَا تَنكُرُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ○ مِنَ الَّذِينَ قَدْ قَاتَلْتُمْ وَكُفَرْتُمْ بِشِعَابِ

كُلِّ شَيْءٍ يُرَبِّأُ بِمَا لَدَيْكُمْ فَرِحُونَ ○ (پانچواں، دوم - ۴۳)

"اور ان (مشرکوں) کے شرک کرنے والوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈالا اور فرقے (فرقے) ہو گئے۔ جو (طریقہ) جس کے پاس ہے وہ اسی پر لٹو ہے۔"

رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"لا تباغضوا ولا تحاسدوا ولا تباہدوا ولا توادبوا ولا تکرہوا ولا تلعنوا ولا تلعنوا ولا تلعنوا ولا تلعنوا"

کہ باہم ایک دوسرے سے کینہ نہ رکھو، حسد نہ کرو، اور نہ ایک دوسرے سے رد ہو کر رہو بلکہ اللہ کے بندے بن کر بھائی بھائی ہو کر رہو۔



اور ابلیس کی رنجوشی بجا ہے، عموماً محدود پیمانے پر لڑائی جھگڑا اور فساد بعد میں فرقہ وارانہ آڈیشن یا طبقاتی اور نسلِ عصبیت کا رنگ اختیار کر لیتا ہے اور اس وقت کوئی بھی قوم جس میں یہ دبائیں چھوٹ پڑتی ہیں، اپنی وحدت اور یک جہتی کو قائم نہیں رکھ سکتی۔ پنا سچو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عصبیت کی مذمت کرتے ہوئے نہایت سختی کے ساتھ تنبیہ فرمائی کہ:

ليس منا من دعاه الى عصبية وليس منا من قاتل عصبية و ليس منا من مات  
على عصبية ————— (ابوداؤد)

کہ جو شخص عصبیت (قوم، برادری، نسل یا علاقہ کی بے جا حمایت) کی طرف لوگوں کو بلائے، ہمارا اس کا کوئی تعلق نہیں! نیز جو شخص اس بے جا حمایت میں مر گیا اس سے بھی ہمارا کوئی تعلق نہیں!

حضرت واٹلمن نے پوچھا،

يا رسول الله! ما العصبية قال ان تعين قومك على الظلم

صغوراً عصبیت کے کہتے ہیں؟ فرمایا، آپ کا اپنی قوم کی ناحق بات پر مدد کرنا۔

————— مشرقی پاکستان کا حشر ہمارے سامنے ہے، سفارت ایگزٹرنٹ اور نعروں کا انجام

ہم نے دیکھ لیا۔ اس کے باوجود، اب مغربی پاکستان میں بھی پنجابی، سندھی، بلوچی اور پٹھانی کے نعروں لگائے جا رہے ہیں اور ہمارے انتہائی نیک دل اور سادہ لوح عوام ان نعروں سے ایسا ذکر کرنے والوں کو جو پوری ملت اسلامیہ کے لیے وبال جان بن رہے ہیں اور بنے آرہے ہیں، ابھی تک نہیں پہچان سکے، ہم یہ سمجھتے تھے کہ اتنے جان کاہ چرکوں کے بعد ان کی آنکھیں کھل جائیں گی مگر افسوس! ابھی تک انہی لوگوں کو سیما سمجھا جا رہا ہے جو بجائے خود بیماری ہیں۔ ذرا سوچئے تو کہ جن لوگوں

کو خدا اور رسول کی شرم نہیں وہ اس کی مخلوق سے کیا جا کریں گے اور ملک اور قوم کا کیا جھلا چاہیں گے۔ جن کی زندگیاں اللہ اور رسول کی باطنی ہیں، جو کلمہ پر لڑ پڑنا نہیں جانتے، جنہوں نے مسجد کا کبھی

منہ نہیں دیکھا، جو روزے کے نام سے ناواقف ہیں، جو اول درجہ کے شرابی، کبابی، قرآن و حدیث سے بالکل بے خبر اور صحابہؓ اور بزرگانِ دین سے نا آشنا ہیں۔ انہی سے آپ یہ توقع رکھتے ہیں کہ وہ آپ کو متحد رکھیں گے۔ کیا اس لیے آپ نے ان کو وٹ دیے تھے کہ وہ آپ کے صوبائی